

# Delavska Pravica

Glasilo krščanskega delovnega ljudstva

Izhaja vsak četrtek pop. v slučaju praznika dan poprej — Uredništvo: Ljubljana, Miklošičeva c. — Nefrankirana pisma se ne sprejemajo

Posamezna številka Din 1.—. ~ Cena: za 1 mesec Din 5.—, za četrta leta Din 15.—, za pol leta Din 30.—; za inosestve Din 7.— (mesečno) — Oglasi: po dogovoru

Oglasi, reklamacije in naročnina na upravo Delavska zbornica, Miklošičeva cesta 21, I. nad. Telefon 2265. — Štev. čekovnega računa 14.908

## Za delavsko samozavest

Vsake volitve, pa najsi bodo v katerokoli korporacijo ali ustanovo, pokažejo zrelost in inteligenco dotičnih volivcev, ki imajo odločati o njihovem vodstvu. Prav posebno to velja za Delavsko zbornico. Ona je namreč razredna predstavnicca vsega delavstva in ima v tem pogledu velike in dalekosežne naloge. Je to v resnici delavski parlament, ki se mora z vso resnostjo in intenzivnostjo baviti s problemi delavske socialne zakonodaje in njene izvedbe. Je to edini forum, katerega izjave in zahteve so govorjene v imenu vsega delavstva, katerega interese ima Delavska zbornica braniti pred drugimi, gospodarsko boljše situiranimi stanovi. Trdimo celo, da bi moral biti ideal urejene države, da gredo iz sličnih forumov zastopniki v vse državno upravne institucije, kakor banski svet, ali celo parlament.

Zadnje volitve v Delavsko zbornico niso tedaj toliko važne, koliko je katera od posameznih grup dobila glasov in mandatov. Važnejše so za merilo izobrazbe našega delavstva. Volivna udeležba je dosegla nekaj nad 50%. Približno 50% volivcev je tedaj ostalo doma. Iz tega sledi, da pretežna večina ne pozna Delavske zbornice, še manj pa njenih nalog, ki jih kot razredna predstavnicca delavstva ima, posebno v teh težkih in tako razdrapanih časih.

Zakaj ta površnost in nepoznanje lastnih razmer. Zato, ker se delavstvo posebno za svoja stanovsko gospodarska vprašanja zelo malo ali prav nič ne briga. Sicer je to docela razumljivo, kajti zato je treba neke gotove izobrazbe, neke podlage, katero pa je mogoče črpati samo v strokovni organizaciji.

Vsi tisti tovariši, ki že leta in leta delujejo v strokovnem pokretu, vedo ceniti važnost delavske socialne zakonodaje. Vedo pa tudi to, da bi le te brez strokovne organizacije sploh ne bilo, dalje vedo, da se uspehi ne žanjejo kar čez noč, marveč je za vsako stvar treba trdega dela in tudi borbe. Vse to je seveda neorganiziranemu delavstvu tuje. Vsled tega je to delavstvo tudi pri raznih volitvah izpostavljeno vsem mogočim demagogijam in vabam. Obeta se mu vse mogoče, kar je čestokrat sploh neizvedljivo. Sicer pa neorganizirani masi demagogija imponira, celo hoče jo. Seveda se s tem ubija resnost in stremljenje, da bi prišlo do pravega dela v strokovnih organizacijah. Prav nič preveč ni rečeno, ako trdim, da so neorganizirani delavci velika ovira pravemu in uspešnemu delu za obče delavske interese. Gotovi ljudje seveda naravnost hočejo imeti tako neuko maso, s katero se potem lahko eksperimentira. To delavstvo namreč ne zahteva obračunov, niti izvedbe tega, kar se je obljubljalo. Sicer tega tudi sto-

riti ne more, ker nima za to primerne foruma, strokovne organizacije.

Ker to delavstvo ne pozna tozadevnih predpisov in ni dovolj samozavestno, si pusti tudi diktirati od zgoraj. Kako bi sicer moglo priti do tega, da je delavstvo v precejšnjem številu volilo to, kar so jim zapovedali njihovi delodajalci.

Vse to je pri organiziranem delavstvu nemogoče, kajti ono dobro ve, da se v osnovna delavska vprašanja in ureditev njegovih ustanov in razmer nima nihče drugi vtikati, nego delavstvo samo. Ker pa delavstvo samo v tem vprašanju ne pomeni ničesar, so tu delavske strokovne organizacije, ki v njihovem imenu to delo vršijo. Samo zato, ker se delavstvo v svojih pravicah dovolj ne spozna, je tedaj mogoče, da so pri preteklih volitvah v Delavsko zbornico imeli veliko besedo delodajalci. Le kako naj bi izgledalo, ako bi naenkrat delavstvo reklo svojemu delo-

dajalcu ob priliki volitev za TOI, naj voli to ali ono kandidatno listo. Vsi bi se temu smejali. Delavstvo pa si seveda to pusti dopasti. Taki poizkusi so možni samo pri neorganiziranem delavstvu. Vsi oni, ki pa se zavedajo svojih pravic, v boju za svoje pravo niso klonili.

Ni tedaj obsojati delavstva, ki je v strahu za svoj vsakdanji kruh klonilo. Toliko bolj so obsodbe vredni oni, ki so to stanje izrabili in se v teh težkih časih poslužili tako umazanih sredstev.

Naša naloga in vseh organiziranih tovarišev je, da razširimo vrste naše strokovne organizacije Jugoslovanske strokovne zveze širrom naše Jugoslavije. Vzgojiti moramo delavstvo, ki se bo zavedalo v polni meri svojih dolžnosti in pravic, ki jih ima v sedanji družbi. Le tako delavstvo, ki se bo zavedalo svoje moči in odgovornosti, katero ima napram sebi in svojim, ne bo klonilo, pa naj pride nad njega še tak vihar.

To naj bo naše posvetilo in vodilo za bodoče. —an.

## Za resnico

Volitve v Delavsko zbornico so sicer končane, toda duhovi se še niso pomirili, namreč med voditelji nasprotnih organizacij. »Delavska Politika« plava v velikem zmagovalnem veselju. Kar opita je od tega veselja. Drugače ne moremo razumeti nekaterih njenih člankov, zlasti ker je znano, da so voditelji marksistov brezpogojno resnicoljubni ljudje in da jim je demagogija popolnoma tuja.

Kakor že omenjeno, v nekaterih člankih so prišli z resnico in dostojnostjo v nasprotje. V predzadnji »Del. Politiki« trdijo, da imamo krščanski socialisti nekaj zaslombe le v podjetjih, kjer je tako zvani katoliški kapital in med delavkami, da pa smo bili od tovarniškega proletarijata odklonjeni. Trdijo tudi, da smo dobili svoje glasove le s podporo gotovih katol. krogov, z eno besedo, da so le marksisti prava delavska organizacija, mi da spadamo med »žute«, to je med organizacijo podjetnikov. Kot dokaz se poslužuje članka v »Slovencu« ob priliki 80 letnice g. sen. Pollaka. Resnici na ljubo povemo, da je bil g. Pollak sen. res naklonjen delavstvu, dokler je imel le on besedo v svojih podjetjih. Toda g. Pollak je obhajal svojo častljivo 80 letnico, medtem časom se je že marsikaj izpremenilo in razjasnilo. Med drugim tudi, da je nemogoče ustvariti na temelju kapitalistično urejene družbe tisto solidarnost, o kateri zmožno sanjajo gotovi katoličani.

Voditeljem marksistov je dobro znano, da smo krščanski socialisti že davno to spoznali in priznali in da smo ravno radi tega progla-

sili, da mora biti vsaka delavska strokovna organizacija popolnoma samostojna in da mora brez vsakih kompromisov delovati za osvoboditev delavskega stanu. Po tej poti korakamo krščanski socialisti dosledno, vedno v premi črti, česar ne moremo trditi o gotovem delu marksističnih voditeljev. Ravno radi te naše premočrtnosti so nastopili pri sedanjih volitvah proti nam prav vsi faktorji, ki pridejo v poštev v javnem življenju naše banovine. Tudi tisti katoliški krogi, o katerih namenoma trdi »Delavska Politika«, da so pripomogli do naših glasov, so odločno, javno in tajno potom raznih okrožnic in dopisov nastopili proti nam. Torej glasovi, ki smo jih dobili, so izrecno oddani od zavednih pripadnikov in somišljenikov našega pokreta. Če je komu za čestitati na uspehu pri sedanjih volitvah v Delavsko zbornico, je edino kršč. socialistom.

Delavska Politika govori o velikem zmagovalstvu. V Dravski banovini so nazadovali bolj kakor mi. Mi smo izgubili v delavski kategoriji dva mandata. Strokovna komisija šest. Tudi trditev, da nas je zavrnil fabriški proletarijat ne drži. V gotovih delih naše banovine (bivša Kranjska) smo si z marksisti najmanj popolnoma enaki. V bivši Štajerski imajo v resnici veliko premoč, kar pa ne dokazuje, da nas delavstvo odklanja, ampak da nas delavstvo ne pozna. Ta okoliščina pa ne gre na račun manjvrednosti našega programa in naših načel, ampak ker imamo premalo sredstev, da bi povsod tam, kjer je potrebno, zastavili naše sile. Kar





